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TRD: 100-02 
ACTA No. 130 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del cuatro (04) de octubre de 
dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
2) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
3) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
4) LENIS ERAZO JAMY 
5) RENG lEO ARANGO JHON JAIRO 
6) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
7) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
8) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
9) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
10) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
11) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
12) VASQUEZ HUMBERTO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 129 del 03 de octubre de 2019 
5.- Invitados ingeniero Andrés José chauz y señor Joaquín Navia de Cordapa y Ecovida con el 

tema ambiental y reforestación. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 129 del 03 de octubre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Invitados ingeniero Andrés José chauz y señor Joaquín Navia de Cordapa y Ecovida con el 

tema ambiental y reforestación. 
El presidente dice: se hizo una invitación a los señores de Cordapa y Ecovida porque 
ahora que se presentaron los incendios forestales yo digo que por manos criminales estas 
personas apóstoles del medio ambiente se dedicaron a lanzar SOS a toda la comunidad 
del valle, que los fueran a apoyar para controlar los incendios forestales de nuestro 
municipio, personas y corporaciones a las cual pertenecen ustedes merecen todo nuestro 
respeto no solamente de nosotros sino de toda la comunidad Yumbeña, por eso hoy 
ustedes han sido invitados para que en el Concejo hagan una exposición de lo que 
estamos planificando hacia futuro para reforestar lo que manos criminales ocasionaron. 
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Tiene la palabra el señor Andrés José Chauz manifestando como puntos importantes 
los siguientes: en estos dos meses fueron 950 hectáreas que se quemaron, las cuales 
fueron atendidas por el municipio de Yumbo, en cabeza de Bomberos de Yumbo, Gestión 
del Riesgo, Cruz Roja, Defensa Civil, Batallón Codazzi, Base Aérea con el bambi y otros 
organismos del estado y comunidad. Tres semanas después se incendiaron 550 hectáreas 
de cerro Gordo. En Cordapa nos hemos asociado con Ecovida en cabeza de Joaquín 
Navia y e! programa Agua para Todos para ayudar en la restauración de las zonas 
afectadas, inicialmente las del año pasado y las de este año, se arranca con 250 
hectáreas. La gobernadora inicio un programa de cerros verdes, nos van a ayudar con 
CVC, el Dagma y otros organismos de! estado, estamos vinculando al municipio de Yumbo 
y a los Concejales para que nos ayuden en este ambicioso programa de restauración. 
Tiene la palabra el señor Joaquín Navia realizando la presentación con fotografías del 
incendio forestal del año 2018. incendio de agosto de 2019 - 600 hectáreas quemadas, 
quema de cerro Gordo. exposición del programa Agua para Todos, alianza de todos los 
sectores. gobierno y empresa privada, organizaciones sin ánimo de lucro y comunidad, 
zonas municipales donde se viene trabajando, 4 líneas de trabajo, esquema del proyecto, 
resultados importantes, proyecto de alimentos orgánicos para campesinos, en e! trabajo de 
restauración se llama por unos cerros más verdes, se invita a la comunidad para donar 
árboles, insumos, herramientas y participación en la siembra misma, el 12 de octubre se va 
a realizar una campaña. la  invitaciones es a que se vinculen a la campaña. también los 
invitamos a una mesa técnica para contar en el detalle las necesidades que se tienen. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Alberto Sanchez y dice: con el señor Joaquín Navia 
difiero de muchas cosas que acaba de manifestar, porque yo veo que usted como que 
quiere es colocar contra a pared al Concejo Municipal de que qué vamos a hacer, tal vez, 
dejando de que en e! bosque de niebla tengamos algún tipo de responsabilidad con lo que 
paso. yo quiero decirle que no creo que haya un ser humano en el municipio de Yumbo 
que no le haya dolido un incendio como estos, e! caso mío de una manera personal, con la 
organización social que yo lidero nosotros reforestamos el cerro Gordo y no solo ese cerro 
si no otros cerros de! municipio de Yumbo, y aquí no he venido a exhibir una sola foto 
sobre eso, lo otro usted nos está hablando de que ya porque se acercan las elecciones, yo 
no sé qué tiene que ver el incendio con las elecciones, esto es un tema netamente 
ecológico. ambiental, y si es tema de campaña electoral le corresponde es hablarlo a los 
candidatos de la alcaldía, no a los Concejales, conozco el programa de gobierno de mi 
candidato que es el señor Jhon Jairo Santamaría, yo sé cuál es la propuesta que él tiene 
frente al tema de! medio ambiente, pero lo que si digo es que tengo conocimiento que la 
logística sin contar el bambi del ejercito le cuesta a un Bomberos Yumbos más de 
$1500000000. Nosotros empezamos ahora, yo sé como ponente del proyecto de 
presupuesto para el próximo año y aquí lo que se debe hacer es sencillamente fortalecer a 
Bomberos Yumbo, es esta la manera que nosotros podemos ayudar, además de eso a la 
Umata. no esperar a que exista un incendio para que hayan las barreras cortafuegos. como 
alternativa a la falta de agua y la falta de fábrica de agua, aquí la empresa Espy con la 
ayuda de la gobernación y casi $5.000,000,000 que invierte esta administración en cabeza 
de Carlos Alberto Bejarano en pozos profundos de 250 metros de profundidad traerá agua 
para darle ocho horas diarias de este vital líquido a más de 30,000 personas de la zona de 
ladera, yo intervengo por tres motivos esencialmente, primero que todo por manifestarme 
de que estoy altamente conmovido por lo que le acaba de ocurrir a los cerros como el de 
cerro Gordo en el sector de Dapa, lo otro también para que quede muy claro que aquí lo 
que tenemos que hacer los 15 Concejales que estamos en el día de hoy que en el estudio 
presupuesto para la vigencia 2020 se apropien recursos y se fortalezca los bomberos 
voluntarios, también lo que quiero decir con todo respeto señor Navia es que usted dice 
que ustedes como que no están enterados, me da pena pero yo si estoy enterado, y creo 
que en la inmensa mayoría de los Concejales están enterados, lo que pasa es que si aquí 
algún Concejal e va a decir también porque está en época de campaña que va a aportar 
100.000 árboles y que el mismo los va a ir a sembrar con todo respeto me parece que 
están mintiendo, porque el Alcalde Municipal de Yumbo de su presupuesto creo que para 
la reforestación de los predios de interés hídrico del municipio de Yumbo se han invertido 
más de $700000000 en estos cuatro años. pero la verdad es que esta administración si 
ha cumplido como lo ordena la ley de destinar el 1% de su presupuesto para la compra de 
predios de interés hídrico y creo que lo hemos superado. 
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Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: quiero reconocer y felicitar esta 
propuesta de ustedes, creo que es importante, creo que enhorabuena la empresa privada y 
los habitantes de Dapa y desde luego la administración municipal tiene que vincularse, 
para mí las fábricas de agua si existen, considero importante el proceso invitar a los 
compañeros Concejales y candidatos a la alcaldía a revisar y articular este proceso, creo 
que es obligación nuestra como lo dice el Concejal Carlos Alberto Sánchez en la discusión 
del presupuesto del próximo año establecer estos mecanismos. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: me uno a lo que dice el Concejal 
Giovanny. el bueno personas como ustedes que se preocupen por el medio ambiente, 
quiero decirle al señor Navia que en los bomberos del municipio de Yumbo son uno de los 
mejores en Colombia, con todo respeto digo que hay personas que mantienen tumbando 
los árboles en cerro Gordo. 
El presidente dice: a mí me parece que la labor de Cordapa y Ecovida es loable, es un 
llamado a que todos nos unamos, porque miren el municipio no porque haya sido 
negligencias de las administraciones, es que es muy difícil controlar unos pirómanos que 
les da por prender fuego a los pastizales secos, no son conscientes del daño tan grande 
que le están ocasionando al medio ambiente, yo por eso invite aquí, porque la labor que 
ustedes vienen haciendo es loable y buena, ah que hay cosas por corregir si pero si uno ve 
como en determinadas zonas de protección arriba en Dapa han construido viviendas, todo 
eso hay que contrarrestarla, eso no es solamente es del que construye, es culpa de todos 
los que vivimos en Yumbo, de unos y otros, y uno no puede, yo sé que el trabajo de 
ustedes viene desde hace tiempo pero ahorita en campaña política hay muchas personas 
que salen a recoger basura al río esto y lo otro para demostrar que son ecologistas cuando 
no es así, la protección del medio ambiente tiene que ser de todos los días, yo no puedo 
dármelas de ecologista y hacerme sacar una fotos al lado de unos árboles frondosos para 
decir que los estoy protegiendo, la verdad es que uno no puede manejar el tema del medio 
ambiente simple y llanamente por protagonismo sino que la protección del medio ambiente 
tiene que nacer de la conciencia de los seres humanos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quería resaltar la labor que están 
realizando ustedes, ver la manera de generar cultura ciudadana y concientización de toda 
la ciudadanía el presentarnos el impacto negativo que tuvo este lamentable incendio, la 
invitación a la comunidad es a que denuncie, Sin temor a equivocarme que si seguimos por 
las mismas en un futuro nos va a tocar comprar aire, andar con una pipa de oxígeno. no va 
a haber aire lo suficientemente puro para que nosotros podamos respirar tranquilos, que 
aquí en Yumbo tenemos una gran responsabilidad con él porque somos uno de los 
municipios más contaminantes por el tema de la industria y así mismo debemos de 
promover para el próximo gobierno, para que los aspirantes a la alcaldía la utilización de 
tecnología de producción limpia, que nos sigamos vertiendo sobre los ríos, que no sigamos 
contaminando a diestra y siniestra, que no sigamos permitiendo estas quemas 
indiscriminadas, que empecemos a fortalecer los sistema de seguridad con el uso de la 
tecnología, porque si hay unos responsables la ley debe caer sobre ellos, quien no se dio 
cuenta de esta quema, los grandes esfuerzos que hacen los bomberos e inclusive 
arriesgando sus vidas para poder mitigar esta problemática, a quien le conviene esto, 
porque suceden estas cosas, entonces el llamado de atención es para toda la comunidad. 
me parece supremamente importante y no es en el único espacio que he escuchado la 
iniciativa de la reforestación, entonces sí sería muy importante para nosotros inclusive 
presto mi equipo, mi organización para que seamos invitados a esta bella labor, la 
invitación es a que nos socialice la fecha, ojalá sea porque ustedes saben que estamos 
terminando una programación electoral para poder así participar masivamente como 
comunidad de Yumbo. 
El presidente dice: sí quiero dejar claro es una cosa, no podemos seguir diciendo que 
Yumbo es el municipio más contaminante a través de la industria, eso es falso, nos 
podemos decir que nosotros somos el punto negro en el Valle, hay que mirar y voy a pedír 
la información a la CVC para que nos dé las muestras cuando todo los vehículos de 
Colombia llegan a Yumbo y que consumen diésel es cuando más aumenta la 
contaminación, porque hoy en día la mayoría de industrias en el municipio de Yumbo son 
industrias de procesos limpios, entonces voy a pedir a la CVC para que ellos vengan 
porque nosotros no podemos seguir de aquí del Concejo haciéndole creer al mundo que 
nos ven que en verdad somos los que estamos dañando el medio ambiente, no es que yo 
defienda la industria, pero al cesar lo que es del cesar, el mayor contaminante de las aguas 
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aquí en Yumbo del rio Cauca es Cali y de ahí para allá el sur, las minas ilegales, por eso 
en muchas partes el rio Cauca pasa con cero oxígeno. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: es doloroso y de reprochar esto que 
paso con los cerros, falta de conciencia de las personas, quiero toca un tema del sector, 
hay que tener nuestro POT, hablamos de preservar nuestros bosques pero cuando hay 
otros intereses de carácter económico, que se tienen grandes extensiones de terreno y 
están en reserva, buscan de alguna manera acabar con los bosques, creo que desde el 
mismo Cordapa se tiene que hacer un trabajo y las campañas de sensibilización de 
generar cultura ambiental. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: para sentar mi posición personal difiero 
totalmente de los argumentos de usted señor Presidente frente al tema de la 
contaminación que a la vista de todos se puede percibir cuando transitamos las vías en las 
horas de la noche, las vías que nos conducen al sector de Cali por el lado de la comuna 
uno, o que me desmienta el Cóncejal Rengifo cuando lo fui a visitar hace algunos meses y 
en algunas ocasiones que he ido a la Estancia los fuertes olores, la niebla causada por la 
contaminación, por las emisiones de gases empresariales, porque en esas horas de la 
noche no hay tanto flujo vehicular, aparte de que si ustedes que son los habitantes de 
Yumbo, nosotros que recorremos las vías, el día de ayer no más habían fuertes olores en 
la noche, entonces no podemos tapar el sol con un solo dedo, aquí hay una problemática 
grave y de acuerdo a la estadística, si en realidad se midiera con la norma estipulada por la 
Organización Mundial de la Salud el resultado sería alarmante para la comunidad de 
Yumbo, la calidad del aire en Yumbo es algo preocupante a pesar de que los índices 
señalen que es moderada, pero si nos midiéramos por la Organización Mundial de la Salud 
estaríamos algo volados y es igual a la estadística que maneja muchas veces el Dane con 
el tema de la probresa, que nos cambiaron los indicadores para la medición, que nos dicen 
que en Colombia ya casi no hay pobres, aparte de indicarle lo siguiente en diciembre de 
2018 se presentaron 89 muertes por enfermedades respiratorias en Yumbo y a corte de 
junio del presente año 53 muertes por la misma causa, obviamente como no se han hecho 
los estudios correspondientes las entidades correspondientes quien sabe que nos van a 
contestar frente a estas causas de muerte respiratoria aunque no podemos culpar 
directamente la contaminación por las empresas tampoco lo podemos descartar, ojalá 
pidamos y solicitamos los estudios obviamente se acaba de generar convenio entre CVC 
Dagma y Secretaria de Salud del municipio de Yumbo y esperamos los resultados. 
El presidente dice: señora secretaria para que le pidan la Secretaría de Salud de acuerdo 
a las cifras que el Concejal acaba de entregar si es cierto o no es cierto las muertes que el 
acaba de mencionar por contaminación. 
Tiene la palabra el señor Andrés José Chauz dice: básicamente la invitación que 
recibimos y motiva nuestra presencia aquí era para mostrarles, ilustrar el trabajo que 
venimos realizando en Cordapa en asoció con Ecovida, en el trabajo que se va a realizar 
de restauración, primero quiero agradecerle a todos ustedes el habernos permitido 
mostrarle lo que estamos haciendo, el trabajo que están difícil y que se requiere que toda 
la comunidad participe en este proceso, nosotros queremos colocar a disposición de 
ustedes señores Concejales el proyecto de Ecovida y agua para todos, para que puedan 
tener una clara visión de lo que significa este proyecto en la forma como unidos podemos 
trabajar en la reforestación y restauración de los cerros titulares inicialmente los de Dapa. 
Cordapa es una ONG que vive de los recursos de la comunidad de Dapa y solamente 
estamos enfocados en el sector de Dapa, ya quisiéramos poder trabajar en todos los 
sectores de Yumbo. 
El presidente dice: no permitan que se siembre eucaliptos o pinos porque si algo hace 
daño es el pino porque son cultivos agroindustriales, vamos a buscar el espacio para que 
vamos a recorrer sectores de la Cumbre y Restrepo para que se den cuenta el daño tan 
grande. inclusive lleve al magacín de Telepacifico entrevisto a los campesinos ellos 
manifiestan que después que se fue acrecentando el cultivo de pino y eucalipto las 
pequeñas cuencas hídricas han ido desapareciendo. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
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Comunicación No 01 de james Antonio Valdés Secretario General Municipio de Yumbo, 
asunto: remisión proyecto de acuerdo 'Por medio del cual se declara los predios de interés 
hídrico el Guabo y el lote cerro Gordo como reserva ecológica de Yumbillo, se reglamentan 
los usos permitidos y se adoptan otras determinaciones. 
El presidente nombra como ponente a la Concejal Jamy Lenis y es enviado a la Comisión 
del Plan. 
Varios. No hay ciudadanos inscritos. 

9.- Himno oficial del jy.i.uruci  ¡o de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de1nbo, sien1as040 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antehaber citado para el día 05 de octubre del 2019, a partir de las 08:00 
horas. 

CARLO 
Presidente 
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